

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
EDICION** NÚMERO 12.923

MIÉRCOLES 17 DE FEBRERO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARZ, 11
Apartado, número 13
Teléfono, 1.723

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0/40
Tercera " 15 " " " 0/30
Reclamos y Casetillas " " " 0/20
Primera plana " " " " 0/70
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Capital, un mes... Pesetas 2/50
Fuera, trimestre... id. 7/50
Portugal... id. 15/00
República Argentina... id. 50/00
Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

"Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

Continuamente se presentan milicianos rojos en todas las líneas de nuestros frentes

Ayer fueron derribados cuatro cazas enemigos

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 16 de Febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

QUINTA Y SEXTA DIVISIONES.—Sin novedad con ligero cañoneo. Siguen presentándose en los frentes de estas divisiones muchos milicianos con armamento y gran cantidad de paisanos con sus mujeres e hijos.

OCTAVA DIVISION.—En el frente de León el enemigo atacó con violencia algunas posiciones, siendo rechazado con bajas vistas.

Se presentaron nueve paisanos y tres milicianos con armamento.

En el frente de Asturias el enemigo después de un violento cañoneo atacó la línea Oviedo-Escampero, siendo rechazado por nuestras tropas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—DIVISION DE AVILA.—En el sector de Robledo de Chavela se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos y alambradas haciéndole 20 muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre que indican lo duro del castigo que debió sufrir.

Se le cogieron 8 lanza-bombas, 10 bombas, un tripode de ametralladora y municiones en abundancia.

DIVISION DE SORIA.—Sin novedad.

DIVISION REORGANIZADA DE MADRID.—En el frente Este del Jarama se corrigió a vanguardia la línea de nuestras posiciones, lo que permitió castigar aamente al enemigo. En Alba Real del Tajo, se presentaron 11 personas en nuestras líneas.

En el sector de Majadahonda el enemigo intentó ayer, a las 23 horas, un ataque sobre Las Rozas, repitiéndolo a la una de la madrugada. Fue rechazado con grandes pérdidas.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Córdoba se rechazó un ataque enemigo sobre Villa del Río.

En la provincia de Málaga se presentan continuamente en las Comandancias Militares y puestos de la Guardia Civil muchos milicianos y soldados con armamento.

En el sector de Ronda se ha presentado en Aguajala el bandido Flores Arocha que capitaneaba un grupo de 20 marxistas. Entregó el arma antes de su partida. En Peñarroya se presentaron tres paisanos.

ACTIVIDAD AEREA

En el aire fueron derribados cuatro aparatos de caza enemigos. Perdidos por nuestra parte un avión.

En Granada en un reconocimiento se encontró un Potex enemigo caído en aquella zona.

Varios aparatos rojos se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas próximas a nuestras líneas de contacto, ocasionando bajas en la población civil casi totalmente mujeres y niños de clase humilde lo que prueba el salvajismo de los dirigentes rojos.

Se agrava la crítica situación de Madrid

TENERIFE.—En Madrid se agrava por momentos la situación. Por las calles desfilan constantemente patrullas de milicianos que ya no son respetados por los vecinos.

Desde los coches ocupados por las milicias, se dispara contra las ventanas y puertas de las casas, sin motivo aparente para ello. Sin duda quieren dar la sensación de que las municiones abundan y pretenden demostrar a los habitantes que cuentan con grandes depósitos de ellas.

Al menor ruido de motores, la población se refugia en el Metro y lo mismo en cuanto se perciben las explosiones de las granadas de Artillería, pero lo hacen, no por el disgusto que esta manifestación de presencia del Ejército liberador pudiera producir, sino por ponerse a cubierto de sus efectos.

Disturbios en Almería : : : :
Se tienen noticias de Almería, según las cuales grupos de soldados y milicianos del maltrecho Ejército rojo, recorren las calles de la ciudad asaltando varios establecimientos. La población civil está consternada y permanece dentro de las ca-

sas, adonde se ha atrincherado, esperando con ansiedad el momento que lleguen la fuerzas del Ejército nacional.

El traslado del Gobierno rojo a Barcelona : : : : :
BARCELONA.—Se reunió el Consejo de la Generalidad, que permaneció deliberando varias horas, para tratar de la conveniencia de la instalación en esta ciudad del Gobierno de Valencia. Parece que aunque no se tomó ningún acuerdo definitivo, se estimó la conveniencia de que el Gobierno de Largo, se instalara en cualquier parte que crea con veniente, menos dentro del territorio catalán.

Cólera en el Komintern : : : :
PARIS.—El Komintern de Moscú ha exigido la apertura de un expediente para depurar responsabilidades por la caída de Málaga.

Este acontecimiento de la conquista de la perla del Mediterráneo ha producido en los medios moscovitas enorme cólera.

La ayuda de Francia a los rojos : : : : :
PARIS.—Cerca de la frontera española han sido detenidos dos ca-

Visita al frente

El sábado pasado, la Junta de Mando de la J. A. P. zamorana, hizo una visita a los japistas zamoranos que luchan en el frente del Guarrama.

Salimos en dos coches de turismo, repletos de cuantas viandas y ropas, les fué posible a esta jefatura llevar a sus milicianos.

El viaje hasta Navas del Marqués, primer frente a visitar, transcurrió en medio de una estela de recuerdos. Una carretera sinuosa bordeada por los riscos blanquecinos y desataca como en un trazado sobre el papel. A los lados de ella, vestigios de la guerra. Son seis sepulturas, sin losas ni cruces de mármol, arena y dos palos cruzados, pero cuyas almas están en la gloria, y cuyos nombres prillan en los corazones de todos los españoles. Más allá, coches desvencijados traen el recuerdo de que aquellos lugares fueron profanados por los sin Dios y los sin Patria. Pasamos sin detenernos por Navalperal, en visión rápida apreciamos sus casas destruidas y las fachadas embarradas con gritos epiléticos como el "no pasarán" y otros...

Llegamos a Navas del Marqués. Es domingo. Los soldados y milicianos en formación oyen la misa. A su terminación saludamos a los Japistas zamoranos, alegría en sus semblantes y ansias por avanzar. A lo lejos abrupta y empinada, se ve la loma que dominan los rojos. Oyen hablar a estos muchachos, se nos presenta más abordable y menos pendiente.

Saludamos al teniente Esteban, que ha quedado al mando de la "Harka Méndez-Vigo". Está entusiasmado con los zamoranos, en todas partes hemos oído los mismos elegios de ellos. ¡Viva Zamora!

El lunes fuimos a Robledo de Chavela. Una carretera cuyo trazado demuestra la rapidez con que fué hecha, nos sirve de ruta:

—Esta carretera la hizo Manga-dice uno.

—La única obra buena de su vida—contesta otro con rapidez.

A la llegada, observamos gran animación, son los soldados que gritan son vivas que se oyen por todas partes, en seguida nos comunicamos.

Lector: Contempla con orgullo a nuestros heridos; obsequiales en la medida de tus fuerzas, que ellos han hecho el sacrificio de su sangre.

Se acerca el instante en que los Gobiernos europeos reconocerán al de Burgos

LONDRES.—"Daily Telegraph" dice que después de los últimos triunfos de los Ejércitos del generalísimo Franco la victoria final no se hará esperar.

Añade que se acerca el instante en que los Gobiernos europeos reconocerán al de Burgos y que todas las naciones deben ayudar a España a rehacer su vida, arruinada por la revolución comunista.

La ayuda de Francia a los rojos : : : : :
PARIS.—Cerca de la frontera española han sido detenidos dos ca-

Un retoño de la vieja corrompida política

Según el muy ilustre delegado de Prensa y Propaganda del Estado, señor Gay, ha salido a flor de tierra un retoño viejo y corrompido político. ¿Pero es posible que después de seis meses de guerra, no se hayan enterado los caciques, el por qué se está derramando la sangre? Pues estamos derramando sangre, para limpiar de una vez y para siempre, todo el tinglado de la farsa política; de no ser así ¿qué más daba que nos gobernasen en socialista, en derechista, en comunista o en ruxistas? No, el Generalísimo Franco. El Ejército y el pueblo, (que le han proclamado Caudillo), quieren un Estado nuevo, limpio y sano.

No queremos caciques, que quiten y den empleos por el voto, y por otras cosas. Se acabaron para siempre los escalatorres.

Los que están en la retaguardia con ese propósito y con esa idea, que anden con mucho cuidado, porque nuestro Generalísimo, está dispuesto a quitar las raíces que encuentre a su paso, o que se le denuncien.

El que quiera escalar puestos ahora tiene una ocasión muy bonita: que se vaya al frente. Y con su pecho y su corazón, escale las trincheras marxistas y tenga la seguridad de que los Altos Mandos, le pondrán en el puesto que le corresponda.

Queremos una España donde el talento, por muy humilde que sea su persona se abra paso entre los señoritos; queremos una España donde el artista encuentre trabajo por sus méritos; queremos una España donde los empleados del Estado, entren por la puerta principal con

la frente alta y sin ir agarrados de nadie.

Queremos una España, donde los empleados de los Municipios, entren por sus méritos a la Patria, y por su honradez, sin que quede esclavizado al cacique que le colocó; queremos una España, donde el obrero trabaje sin la presencia del amo, o encargado, convencido de que lleva participación en el trabajo.

¡Esta es la España Nueva que nuestro querido Caudillo Franco, piensa hacer!

¡Esta es la España Nueva que el pueblo desea!

¡Esta es la España Nueva por la que lucha el Ejército!

Con esta España, no se darán los casos de terminar carreras brillantísimas y luego ser años parásitos en la Nación. Con esta España se trabajará más, pero se encontrará el fruto del trabajo. Con esta España, estarán seguros todos los empleados del Estado y Municipio, que cumplan con su obligación.

Cuando terminemos con esa canalla marxista, que nos está destruyendo la nación, quedará la España de la ingeniería, venerada, sublimada e invencible, con su gente moderna, dispuesta a conquistar el reconocimiento de nuestra grandeza internacional. ¡Pero con el trabajo!

Se acabaron las muertes, las luchas y los odios, desencadenados en las capitales y en los pueblos, entre familias y convecinos, ¡por culpa de los caciques políticos!

En la España Nueva, Grande y Libre, habrá Pan, Paz y Trabajo.

¡Viva nuestro Caudillo Franco!

¡Viva España!

Carmelo MARTIN
Zamora 16-2-937.

México envía armas a España

MEJICO.—El vapor "Mar Cantábrico" ha salido de Veracruz, rumbo a España, llevando aviones y material de guerra, cargado en Nueva York antes de que se decretase el embargo de armas. Lleva también viveres y vestidos que mandan los organismos mejicanos simpatizantes con los marxistas españoles.

En lo que concierne a los siete aviones llegados de los Estados Unidos al aeródromo de Pejería, lo único cierto es que han sido desmontados y embarrados, pero no sé si a bordo del "Mar Cantábrico" o del "Motamar", que aún está en Veracruz.

El señor Beteta, secretario de Estado, ha declarado que la ayuda prestada por Méjico al "legítimo" Gobierno de España, corresponde a las normas éticas que presiden las relaciones entre dos pueblos amigos. Ha agregado que Méjico se inclina resueltamente al lado de los rojos españoles.

Posiblemente podrá ser aplicado desde el 6 de marzo el proyecto de fiscalización de puertos y fronteras : : : : :
LONDRES.—El subcomité de no intervención, de acuerdo con el informe de los peritos, ha tomado los siguientes acuerdos:

1. Prohibición de envío y salida de voluntarios para España. Esta prohibición entrará en vigor el sábado próximo, día 20.

2. Establecimiento de líneas ge-

nerales de un plan de fiscalización el cual, después del ajuste de pormenores, podrá ser aplicado a partir del día 6 de marzo.

Mitín en Barcelona : : : : :
BARCELONA.—El domingo se celebró en la Plaza de Cataluña un gran mitín de juventudes revolucionarias, presidiéndolo Alfredo Martínez y hablando varios oradores, casi todos los cuales abogaron por la movilización general y porque no se de ni un paso más en el camino antirrevolucionario.

Después, los concurrentes, al acto se dirigieron en manifestación al Palacio de la Generalidad, donde una comisión entregó a Companys las conclusiones con el ruego de que éstas sean dadas, a conocer también al Gobierno de Valencia.

Dichas conclusiones son: Movilización general.

Las armas largas deben ir al frente.

Medidas de carácter económico. Reafirmación antifascista.

Se precisa tener Marina, Aviación y Ejército.

Ni un paso más en el camino antirrevolucionario.

El miércoles deberá empezar la recogida de fusiles en la retaguardia.

Todo individuo deberá proveerse de un documento demostrativo de que está prestando servicio.

Los que no posean el documento serán enviados a trabajar al campo o a las obras de fortificación.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

Para los combatientes

Iniciado por la jefa femenina de Gallegos del Río, doña Salustiana Gutiérrez, con acompañamiento del alcalde y demás autoridades de dicho pueblo, se han confeccionado en la escuela de niñas treinta jerseys destinados a los frentes, 21 han sido remitidos directamente a los chicos del pueblo tanto del Ejército como de Falange y los otros nueve han sido entregados en la Patronal femenina.

Felicitamos a las señoras y señoritas que intervinieron en dicha confección.

Notas Militares

Devendos en especie

Por resolución de S. E. el generalísimo de los Ejércitos Nacionales los jefes, oficiales y suboficiales que estén en los frentes de combate, tendrán derecho a una ración diaria, en especie, sin cargo.

Milicias

Por resolución de S. E. el generalísimo de los Ejércitos Nacionales, todos los individuos de milicias que tengan derecho a haber devengarán con independencia de este, la ración de pan regamentaria en el Ejército.

Los sargentos de las milicias que ejerzan dicho empleo, por aprobación del excelentísimo señor general segundo jefe de las mismas, disfrutará el haber diario de seis pesetas; los cabos percibirán asimismo además del haber de 3 pts. diarias, el sobrehaber de los cabos del Ejército y la ración de pan.

En este duro invierno; peleando en el páramo helado de Castilla y en los altos riscos de sus nevadas sierras, decididos nuestros soldados a la suerte de España y el porvenir del mundo.

PARA HACERLES JERSEYS CUANTES Y PASA-MONTAÑAS, SOIS NECESARIAS MUJERES DE ZAMORA. EN EL "ROPERO DEL SOLDADO". ASOCIACION PATRONAL.

Tercera Brigada Mixta

El Batallón de la Brigada Mixta, que se ha organizado en esta capital, necesita con urgencia una máquina de escribir portátil, para usar la mientras duren las actuales circunstancias, por la multiplicidad de sus actividades militares, a fin de redactar con la urgencia necesaria las órdenes a que obliga el servicio.

En Zamora, seguramente, no puede faltar algún buen patriota que lo facilite. Con esta seguridad se hace este llamamiento, expresando por anticipado la gratitud por este medio, sin perjuicio de hacerlo después por escrito e incluso personalmente.

Letras de luto

El excmo. señor don Juan José Calero y Ortega, general de Brigada, Caballero Gran Cruz de San Hermenegildo, condecorado con las cruces de primera y segunda clase de María Cristina y otras varias por méritos de paz y de guerra, descansó en el Señor, el 30 de enero de 1937, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Caballero Cristiano, se comportó como tal toda su vida. Caritativo, amigo del humilde, a él se acercó socorriéndole y atendiéndole con todo cariño.

Como militar, fué exacto cumplidor de su deber y su hoja de servicios llena de hechos meritorios, muestra con cuánto entusiasmo ejerció la honrosa profesión de soldado.

En la vida zaragozana, gozó de un puesto preeminente al que tenía perfecto derecho por su prestigio.

A su viuda, la excelentísima señora doña Rosario Fernández Pascual; hijas, doña R'ta. doña Rosario, doña Dulce, doña Esther (marquesa de la Cadena), doña Carmen y doña Guillermina; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

L. J.

De la Audiencia

SENTENCIAS

Por la Audiencia Provincial han sido dictadas las siguientes:

Absolviendo libremente y con todos los pronunciamientos favorables a Luis Núñez González, acusado que fué del delito de estafa.

Fué defendido por el letrado don Segundo Viloria y Gómez-Villaboa, a quien felicitamos por este nuevo triunfo.

Condenando a Alberico Francisco, Medina Herrero, como autor responsable de un delito de homicidio, con la concurrencia de una circunstancia de atenuación, a la pena de doce años y un día de reclusión menor, accesorias y pago de costas procesales y a que indemnice a los herederos de Macario de Uña Granados, en la cantidad de diez mil pesetas.

Condenando a José Coria Fernández, como autor responsable de un delito de lesiones graves, a la pena de un año y un día de prisión menor, accesorias y pago de costas e indemnización al perjudicado Felipe Pelazas, en cantidad de setecientas pesetas.

Condenando a Donisio Vadillo Mena, como autor responsable de un delito de hurto en cantidad superior a cincuenta pesetas e inferior a mil y por su conformidad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Los Vd. HEARLDO DE ZAMORA

CARTELERA DE LA EMPRESA S. VICENTE

NUEVO TEATRO
Hoy MIERCOLES: Butaca 0'55
La emocionante comedia dramática PARAMOUNT
EL RETADOR
Creación de GEORGE BANCOFF y WYNNE GIBSON

FERIA DE BOTIGERO
ELSABADO: DEBUT
COMPANIA LIRICA
SAGI - VELA
A LAS 7: BUTACA 3 pts.
La preciosa ópera
LA VIUDA ALEGRE
A LAS 10'30: BUTACA 2 pts.
La alegría de la huera
Agua, zucaillos y aguardiente
EL GADITANO

Teatro PRINCIPAL
Mañana JUEVE: Butaca 0'55
La emocionante película Paramount
Una tragedia humana
Creación de SILVIA IDNEY y Ph. OLMS

VIERNES: Butaca 0'55
El intenso drama supratrayectoria
PARAMOUNT
El Águila y el Halcón
Creación de FRED MARCH, C. Grant, Carole Lombard y Jackie

DOMINGO: (acontecimiento)
El intenso drama FST RENO Radio 1937
Super-comedia musical espectacular (Fuera de programa)
CANCION DE AMOR
Creación de la mejor ti. Je. Ugera del mundo, LILY PONS

Concesión de préstamos a funcionarios para sufragar los gastos de carrera a sus hijos

Excmo. Sr. En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto núm. 101, de 15 de diciembre de 1936, vengo en disponer:

Artículo 1. Podrán acogerse a los beneficios del decreto núm. 101, los funcionarios del Estado, Provincia o Municipio, así civiles como militares, pero sólo en favor de aquellos de sus hijos que hayan terminado sus estudios secundarios y deseen iniciar o continuar una enseñanza en Universidades, Escuelas especiales o Academias.

Art. 2. El peticionario hará constar en su instancia los siguientes extremos:

a) Declaración jurada de carecer de todo patrimonio, mueble o inmueble y de constituir su sueldo de funcionario su único medio de vida.

b) Declaración jurada de no haber pertenecido nunca a la masonería ni a los partidos integrantes del llamado "Frente Popular".

c) Edad del educando y copia autorizada de su expediente escolar.

d) Estudios que se pretenden cursar.

e) Cantidad que se estima necesaria para el logro del propósito con los detalles justificativos de su cálculo.

El interesado deberá también acompañar a su instancia los documentos que mejor acrediten la veracidad de sus afirmaciones, así como copia autorizada de su partida de matrimonio y del nacimiento del educando.

Art. 3. Las peticiones se cursarán precisamente por conducto del Centro en que el estudiante beneficiario esté cursando sus estudios, o cuando se trate de iniciarlos, por conducto del Centro de estudios secundarios en que haya concluido éstos.

Los rectores y directores de los

Centros respectivos, al cursar las instancias informarán sobre las condiciones de inteligencia, laboriosidad, moralidad y patriotismo del estudiante y de si le estiman o no acreedor a la concesión de estos beneficios.

Art. 4. Las solicitudes deberán presentarse en los Centros correspondientes, juntamente con toda la documentación, durante la primera quincena del mes de julio, debiéndose elevar debidamente informadas por los rectores y directores a la Comisión de Cultura y Enseñanza, antes del 31 de julio.

Art. 5. La Comisión de Cultura, despues de practicar cuantas diligencias estime oportunas para comprobar la exactitud de las alegaciones del peticionario y la justicia de acceder a su pretensión, resolverá en cuanto a la misma, sin que contra su acuerdo denegatorio quepa recurso alguno.

Art. 6. Cualquier falsedad comprobada en las alegaciones del funcionario, será motivo bastante para desestimar su demanda.

Art. 7. Si el acuerdo de la Comisión de Cultura, fuera favorable reclamará de la Comisión de Hacienda el cumplimiento de los extremos que según el decreto competen a este último organismo y una vez cumplidos todos los trámites preceptuados, notificará al interesado la resolución definitiva.

Art. 8. Hasta tanto que por la Comisión de Hacienda se haya dictado la correspondiente orden desarrollando el decreto núm. 101, en lo que a ese departamento se refiere, no se tramitará instancia alguna solicitando acogerse a los beneficios en dicho decreto concedidos.

Burgos febrero de 1937.—Fidel Dávila.

Sr. presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguientes:

Carmen Dueñas Crespo, de cuatro años de edad, que vive en la calle de la Luna, número 6, de herida contusa en la región superciliar izquierda que interesa partes blandas, se la causó por caída. Fué necesario darle un punto de sutura. También presentaba gran hematomía.

Dr. RUIZ DE LA CUESTA
Garganta-Nariz y Oídos
MEDICINA GENERAL
Cta. Clara, 26 • Telf. 1412

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Francisco Maillo García.
Cesárea Corrales Domínguez.
Luciana García Maillo.

DOS NOTICIAS

Otro bombardeo de la Escudra
GIBRALTAR.—La Escudra Nacional ha vuelto a bombardear Valencia, Gandía y Sagunto.

Mitín accidentado
PARIS.—Al celebrarse un mitín dado por el coronel La Roche, se lanzaron infinidad de piedras con objeto de que fuera suspendido.

Ello dió lugar a que se produjeran incidentes, interviniendo la policía. Hubo bastantes heridos.

El campo, es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Provincias libertadas del terror rojo y provincias sometidas a los soviets

Los marxistas sólo tienen en su poder diecisiete capitales

Para dar una idea de la situación de las fuerzas que luchan y de la asistencia que tienen detrás de sí, nada mejor que citar las provincias que están en poder de las fuerzas nacionales, de un lado, y del otro, las que se hallan sometidas al soviets ruso.

Vease la enorme superioridad de aquellas sobre éstas:

Capitales en poder de España: Huelva; Cádiz; Sevilla; Córdoba; Granada y ahora Málaga, en Andalucía.

Oviedo, en Asturias.
Zaragoza, Huesca y Teruel en el antiguo reino de Aragón.

Toledo y parte de Madrid, en Castilla la Nueva.

Burgos; Logroño; Soria, Segovia y Avila, en Castilla la Vieja.

León; Zamora; Salamanca; Valladolid y Palencia, en el reino de León.

Cáceres y Badajoz, en Extremadura.

Coruña; Lugo; Orense y Pontevedra, en Galicia.

Pamplona, en Navarra.

San Sebastián y Vitoria, en las provincias Vascongadas.

Palma de Mallorca, en las Baleares.

Palma y Tenerife, en Canarias.

Además, la totalidad del terreno africano: Marruecos; Ifni; Río de Oro; Fernando Póo y Rata, y parte de la capital de Madrid.

Los rojos cuentan por ahora con las siguientes capitales:

Lérida; Gerona; Barcelona y Tarragona, en Cataluña.

Castellón; Valencia y Alicante.

Albacete y Murcia, en Murcia.

Almería y Jaén, en Andalucía.

Madrid (en parte); Ciudad Real; Cuenca y Guadalajara, en Castilla.

Santander, en Castilla la Vieja.

Y Bilbao en Vizcaya.

En cuanto a islas y colonias, solo tienen Menorca, a la que han de abastecer desde Barcelona.

En Alicante reina el mayor desorden

ZARAGOZA.—Un evadido de la cárcel de Alicante, ha llegado a Zaragoza. Ha manifestado, que desde los primeros momentos del movimiento nacional, reina en Alicante el mayor desorden. Los alimentos escasean de manera angustiosa, por la mala administración de los rojos. A los presos les tienen que llevar la comida sus familiares y amigos, para que no perezcan de hambre.

Un tribunal llamado de la Sangre, ha decretado millares de fusilamientos.

La mayor parte de los milicianos rojos ignoran la verdadera situación de España, por lo que siguen creyendo, en el triunfo que les predicaban sus dirigentes.

La carretera de Tarancón, dominada por nuestras batallas.

ÁVILA.—Ha continuado el avance en el sector del Jarama, ocupándose posiciones en extremo estratégicas.

En los sectores de Carabanchel

Los súbditos británicos residentes en Málaga.

LONDRES.—El aspecto de Málaga es desolador. El 10 por 100 de la ciudad está destruida.

Todos los súbditos británicos residentes en dicha ciudad se encuentran sin novedad.

Una orden de Calarza.

VALENCIA.—El comisario rojo de la Gobernación, Calarza, ha publicado una orden para la recogida de todas las armas largas y cortas a todos aquellos que no sean combatientes. También ha dado órdenes para evitar los paquetes de armas.

A las nueve de la noche se abastecerán todas las luces, estando obligados los vecinos a tener cerradas herméticamente puertas y ventanas.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y atonía del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del estómago e intestinos.

Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas: el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperarse con su uso la salud y alegría perdidas. Medio siglo de éxitos garantiza su eficacia.

ESTOMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Aparatos de Radio

PHILIPS

La marca de Máxima Garantía

DISCOS

Himno de Falange
Himno del Requeté
La Canción del Legionario

¡CONTRA EL FRIO!

Estufas Eléctricas

de Gasolina
de Petróleo

Todos los años, modelos y precios

Bazar J. San Torcuato, n.º 20
Teléfono 1343

ULTIMAS NOTICIAS

En Almería la Guardia civil se dispone, por la fuerza, al desarme de los milicianos rojos

La conferencia balkánica

Rusta Aras resalta la importancia de los acuerdos entre Italia y Turquía, para todos los países reunidos

ATENAS.—En la primera sesión de la Conferencia Balkánica, celebrada anteyar tarde, el ministro de Negocios Extranjeros turco, Mr. Rustu Aras, dió cuenta de sus recientes conversaciones con Ciano, explicando los beneficios que los acuerdos adoptados entre Turquía e Italia redundarán en favor de los estados de la Península balkánica.

El presidente de la Asamblea, se congratuló del éxito de la Conferencia, que reafirma la paz en una zona considerada tradicionalmente como la más tempestuosa de Europa.

El delegado del Gobierno yugoeslavo hizo votos porque la unión de los países balkánicos fuera duradera en beneficio de la paz.

Satisfacción en Berlín

BERLIN.—Se ha acogido con gran satisfacción el acuerdo del Comité relativo a la prohibición de envíos de voluntarios a España.

Se recuerda que hace siete meses Italia y Alemania hicieron esta proposición y era entonces cuando debió haberse aceptado.

Disturbios en Túnez

TUNEZ.—Se han originado graves disturbios entre comunistas y fascistas italianos residentes en esta población.

A causa de la proyección de una película que trataba sobre diversas cuestiones de Italia, hubo una colisión en las calles entre varios de dichos grupos. Reina gran efervescencia entre la colonia italiana temiendo vuelvan a reproducirse graves desórdenes.

La mano de Santa Teresa ha sido hallada en la maleta que abandonó Vilalba

En su emisión, de anteanoche, de Radio Nacional, el magistrado de Salamanca, pronunció una bellísima plática relacionada con el hallazgo de la mano de Santa Teresa en la maleta que el cobarde Vilalba abandonó a la llegada de nuestras fuerzas.

Dijo que en el gabinete de trabajo del general rojo fue hallado un verdadero tesoro, pues, además de la mano de Santa Teresa, se encontraron 120.000 pesetas en billetes nuevos, una cantidad de joyas valiosísimas, oro, plata, piedras preciosas y el relicario de la citada mano.

Este relicario, en oro y piedras tiene en su interior la mano izquierda

La nota de la Junta de Defensa madrileña

MADRID.—La nota redactada por la Junta de Defensa de Madrid y que hace pocos días fue llevada por una comisión de tres miembros de la misma al Gobierno rojo, de Valencia, dice entre otras cosas: En Madrid, no había cuando la Junta se hizo cargo de su defensa más que milicianos rebeldes.

Entre las diversas determinaciones adoptadas por esta Junta figuran la del reclutamiento obligatorio en regla, abastecimiento de víveres de la población civil y guerra por los medios que ella juzga precisos, y encauzar la defensa de la capital utilizando para ello todos los resortes que se estimen necesarios.

Los niños de Madrid

BILBAO.—En una información dada ayer por una radio marxista de esta ciudad se anunciaba que en México, Rusia y otros países se habían preparado ya alojamientos para los niños procedentes del campo marxista.

Decía que las primeras expediciones de estos niños habían salido ya con rumbo a sus destinos.

Comunistas belgas desaparecidos

PARIS.—Desde Bruselas comunican, que cincuenta comunistas de Gante han muerto en España y que no se tiene noticia alguna de otros sesenta.

Numerosas mujeres llevando niños en sus brazos se presentaron en el centro comunista de Gand, titulado Casa de Lenin, y pidiendo noticias de sus maridos que habían ido a España a luchar por la causa de los rojos.

En el indicado centro les contaron con evasivas.

Buques ingleses a Portugal

LISBOA.—Se espera para hoy la llegada a este puerto de un acorazado inglés, que permanecerá diez días anclado en el Tajo.

Dos cruceros ingleses bombardeados por un avión desconocido

ROMA.—El almirante de la flota de Inglaterra en el Mediterráneo, ha comunicado al Almirantazgo que cuando navegaban con rumbo a Gibraltar dos cruceros británicos fueron bombardeados por un avión desconocido, a quince millas de la costa de Argelia.

Desde dichas unidades se abrió fuego de cañón antiaéreo, contra el aparato desconocido, que no ha podido ser identificado.

Ninguno de los dos cruceros fue alcanzado por las bombas.

Depósito de armas y explosivos

TENERIFE.—En la Cámara de Comercio española, de París, ha sido descubierto un importante depósito de armas y explosivos destinados a los rojos españoles.

La mano de Santa Teresa, con un suave color de dátil y en cada dedo lleva un anillo valiosísimo.

La muñeca está adornada con una pulsera de oro y rodea la preciada reliquia un collar riquísimo de amatistas.

Esta reliquia ha sido llevada a Salamanca y entregada al Obispo de la Orden Teresiana, quien la ha expuesto a la adoración de los fieles.

Esta mano de Santa Teresa será exhibida por toda la España liberada del bolchevismo, para que todos, le ofrezcan su adoración y devoción, ya que lo sucedido demuestra que la Santa ha permitido ese milagro, como prueba de la protección que otorga a España.

Las pérdidas que ha sufrido Málaga ascienden a veinte millones de libras

GIBRALTAR.—Un periodista cuenta sus impresiones sobre Málaga, la que ha sufrido pérdidas que él calcula en veinte millones de libras esterlinas.

Los rojos volaron diez mientas entre Málaga y Guadix

GIBRALTAR.—Los rojos volaron diez puentes entre Málaga y Guadix para contener el avance de los nacionales.

No lo consiguieron, puesto que fueron inmediatamente sustituidos por la ingeniería de las tropas del general Franco.

Desaparecen los autos

MADRID.—Como la mayor parte de los automóviles empleados en la evacuación han desaparecido o se hallan en poder de los anarquistas, ayer fué radiada una nota rogando que sean devueltos.

Sábase que de muchos no quedan más que los chasis, pues las carrocerías fueron utilizadas a guisa de leña para hacer fuego.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores.

En Almería se registran luchas intestinas

TENERIFE 5.—Noticias dignas de crédito dan cuenta de que en Almería, la Guardia civil se dispone por la fuerza, al desarme de los milicianos. Con este motivo, se entablan en las calles algunas luchas donde estos llevan la peor parte.

Es indudable que la Guardia civil, al darse cuenta de la proximidad de las fuerzas nacionales, ha adoptado esta sensata determinación, a la que han unido las fuerzas de Asalto y Seguridad.

DISPOSICIONES OFICIALES

El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día de ayer, publica entre otras disposiciones, las siguientes:

EL PERIODO VOLUNTARIO DE RECAUDACION

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado modificando el periodo voluntario de recaudación de contribuciones, en el actual trimestre.

Las Delegaciones y Sub-Delegaciones de Hacienda dispondrán inmediatamente que lleguen a su poder los impresos que se les han remitido, la extensión de matrices y recibos, así como su ingreso en Caja, aprobación y publicación de itinerarios, cargo a los Recaudadores y demás operaciones complementarias, con el fin de que la recaudación de comienzo el día primero de marzo próximo, procurando por todos los medios a su alcance, que los documentos cobratorios se hayan aprobado con la debida antelación para que se pueda llevar a efecto la cobranza de los mismos.

2º La recaudación en el periodo voluntario se realizará en la forma dispuesta en el artículo 66 del vigente Estatuto de Recaudación, si bien ajustando su duración al mes de marzo y debiendo domiciliar-se los recibos en la capital de la zona desde el día 25 del repetido mes sin recargos.

3º La facturación de los valores que pasen a Ejecutiva, se hará en el plazo de diez días según dispone el artículo 71 del Estatuto y transcurrido ese término, los contribuyentes quedarán incurso en el recargo del 20 por 100.

Por los delegados y subdelegados de Hacienda, se adoptarán con la máxima urgencia las medidas pertinentes para que el resultado de la recaudación responda al esfuerzo que las circunstancias actuales exigen.

OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

Concurso para la confección de billetes kilométricos de ferrocarriles.

"Hay un zarismo rojo que emplea el látigo de cinco colas con remates de plomo, para castigos infamantes. Es el que manejan los rusos contra los milicianos a sus órdenes."

El Generalísimo FRANCO

El Duce proyecta extender a Roma hasta el mar por Ostia

ROMA.—Los trabajos de Littoria señalaron el impulso que el Duce quiere dar al ensanchamiento y nue va conquista de tierras. Ahora se propone extender la Ciudad Eterna hasta el mar, uniéndola por construcciones y comunicaciones ferroviarias y terrestres con Ostia, puerto natural hasta ahora de Roma. Esta mañana el Duce abandonó su despacho dirigiéndose a inaugurar las obras mencionadas, de las que es arquitecto Macedoni.

Vestía traje de Comandante Mayor de las Milicias Fascistas.

Poco después llegaba a la Colina Monteverde. Allí le esperaban las autoridades y el Gobernador de Roma.

Después marchó a la estación ostiense que será ampliada. Mussolini presenció los trabajos de la estación, trabajando también algún tiempo con los obreros. Estos le aclamaron frenéticamente. Le rindió honores un Batallón de ferrocarriles. A media mañana el Duce estaba de regreso en Roma, retirándose a trabajar en su despacho del Palacio de Venecia.

Un ensayo de defensa aérea en Roma

ROMA.—Las emisoras de la capital anuncian a la población civil, está preparada para un ensayo de ataque y defensa aérea de la ciudad.

Suecia se arma

COPENHAGUE.—Dinamarca y Noruega, países esencialmente pacíficos, se ven ahora arrollados por el rearme que a toda prisa inicia Suecia.

Para dar una idea de este, baste decir que en el último Consejo de ministros celebrado en Suecia, se

Se han conquistado posiciones estratégicas no lejos de la carretera de Guadalajara

ROMA.—Noticias recibidas de Salamanca dan cuenta de un nuevo avance de las fuerzas nacionales por el sector del Jarama, habiéndose ocupado posiciones estratégicas, no lejos de la carretera de Guadalajara.

acordó llevar el presupuesto de guerra de 112 a 140 millones de coronas suecas.

El parlamento japonés ha reanudado sus sesiones

TOKIO.—Después de tres semanas de inactividad parlamentaria, ayer reanudó su labor parlamento japonés.

El jefe del Gobierno formuló la declaración ministerial, anunciando que la Constitución Imperial ha de servir como principio básico a la nueva situación. Añadió que ésta, exige la fortificación potencial de guerra de todo el pueblo japonés.

Contestado a preguntas de varios diputados, dijo que el Gobierno continuaría una política internacional acorde con el Manchukuo. El Japón—dijo también—no tiene ni abriga interés agresivo alguno contra el Norte de China.

Lord Plymouth en acción

LONDRES.—Lord Plymouth está realizando hoy gestiones para solucionar los proyectos de control.

Encamina todos sus esfuerzos a que Portugal se adhiera al plan del Comité de no intervención.

La Prensa inglesa

LONDRES.—La Prensa inglesa dedica hoy sus comentarios a los acuerdos adoptados ayer por el Comité de no intervención. El "Morning Post" dice que Francia parece reclamar su voluntad de acción si no se llega a un acuerdo sobre el control. Es que pretende ayudar descaradamente a los marxistas—pregunta.

Otros periódicos estudian el caso de que Portugal no acepte las proposiciones sobre este problema, e indican si tendrá efecto el bloqueo a las costas portuguesas.

Los refugiados en Legación

TENERIFE.—La Junta de Defensa de Madrid, ha manifestado que el número de personas refugiadas en 50 legaciones extranjeras, se eleva a 8.500.

Buque ruso detenido

TENERIFE.—Cuando navegaba con rumbo a Barcelona, ha sido detenido por la Escuadra nacional, el vapor ruso "Tosca", que transporta armas y municiones para los rojos. Ha sido conducido a un puerto nacional.

Otra conferencia

BARCELONA.—El jefe del Gobierno catalán, se trasladó con los

de Calvo Sotelo, han sido condenados a ocho años de trabajos forzados.

consejeros a Valencia, para conferenciar con Largo Caballero, sobre lo crítico de la situación y cambios impresiones.

ROMA.—Se confirma que los 112 abogados valencianos que firmaron un acta protestando de la muerte

La caída de Largo Caballero, es inminente

VALENCIA.—Todos los informados coinciden en afirmar que es inminente la caída de Largo Caballero y de su Gobierno.

coinciden en afirmar que es inminente la caída de Largo Caballero y de su Gobierno.

Miaja pide refuerzos a Valencia

ROMA.—El general rojo Miaja, ha pedido refuerzos a Valencia. Si no llegan, considera todo perdido en Madrid, en un plazo inmediato.

Desde hace días falta el pan, y sólo se da a contadas familias unas conservas rusas, que nadie quiere comer.

Llamada a los de El Escorial

MILAN.—La Junta de Defensa de Madrid, alarmada ante la posibilidad de un ataque a fondo de los nacionales sobre la capital, ha llamado con urgencia a los milicianos de sector de El Escorial. Esto, además

más de no servir para evitar la eficacia de ese ataque, traerá por resultado que las tropas de Franco se apoderen del sector de El Escorial sin necesidad de combatir.

Ultima Hora

PARIS.—Después de la conferencia que celebró Araquistain con Comyns, éste realizó otro viaje a Valencia, Alicante y Madrid, donde realizó gestiones encaminadas a lograr la unión y borrar diferencias entre los ugetistas, cenetistas y fascistas y comunistas, no consiguiendo nada práctico.

La situación de Madrid : : : : : PARIS.—Un periodista llevado a esta capital, procedente de Madrid, ha manifestado que la situación de Madrid es por momentos cada vez más insostenible.

La Junta de Defensa, no tiene autoridad, por lo que ha dado instrucciones severísimas a los elementos que componen la brigada internacional, a fin de que estos se impongan a los milicianos españoles, que se niegan a ir al frente.

Unos que no quieren saber nada

VARSOVIA.—Los tripulantes de un barco español de Bilbao, que anda errante desde el 20 de octubre, sin tocar ningún puerto español, han manifestado que no volverán a España hasta que no haya terminado la guerra.

Desórdenes en Valencia

Milicianos franceses repatriados : : : : : PARIS.—Noticias que se reciben de Valencia, dan cuenta de que en aquella capital se han registrado gravísimos incidentes, con motivo de haber reclamado 300 milicianos franceses, para ser repatriados a su país.

A los milicianos gales, se les desposeyó de la documentación y algunos de ellos, "para ejemplo de los demás", fueron fusilados.

Los demás pidieron protección al cónsul francés, quien hizo gestiones cerca del Gobierno para evitar que sus compatriotas siguieran el mismo camino que los fusilados.

En vista de que el cónsul francés señaló serias amenazas, los restantes milicianos han sido repatriados.

Noticias de Madrid

MADRID.—La Junta de Defensa de la capital madrileña, muy en breve nombrará jefe supremo del ejército rojo. También se darán a conocer en fecha próxima el modo en que se ha de realizar el servicio obligatorio.

Los soviets preguntan por los barcos

MOSCU.—Las autoridades soviéticas, han dado órdenes para que sean buscados dos barcos rusos, cuyo paradero se desconoce.

Es casi seguro que dichos barcos trataron de aproximarse a Málaga y al tropezar con alguna mina, se han hundido o han sido capturados.

Se reúne otra vez la "panfilla"

LISBOA.—El comité de la Junta de Defensa de Madrid, se halla en sesión permanente.

Un manifiesto

MADRID.—Se ha repartido un manifiesto en el que se dice que Málaga fué conquistada por manos extranjeras. Esta derrota debe servir para encender aún más el entusiasmo y seguir en la lucha contra el fascismo.

Se añade en dicho manifiesto que se deben obedecer ciegamente las órdenes que emanan de Gobierno o de la Junta de Defensa.

Rusia y Francia van a retirar su protección a los marxistas

PARIS.—En los medios políticos muchos líderes están de acuerdo en que desde las cuatro últimas semanas el problema español ha cambiado de aspecto.

A Moscú y al Frente Popular francés, les preocupa ahora es saber cómo va a terminar la guerra.

Rusia ha perdido todo su interés en la guerra española, ya que se ha dado cuenta de que en España nunca podrá arraigar las ideas moscovitas del mismo modo que han sido acogidas en Oriente.

El 7 de marzo tendrá efectividad el control en las fronteras españolas

LONDRES.—El Comité de no intervención en los asuntos de España, ha acordado poner en vigor el control de las costas y fronteras españolas, el 7 del próximo mes de marzo. La prohibición del envío de voluntarios extranjeros empezará a regir también el día 7 de dicho mes.

PARIS.—En el Velódromo de Invierno, ha tenido lugar un mitin, organizado por el partido Social Francés, que estuvo presidido por el jefe Mr. Doriot.

Tomaron parte trece milicianos franceses que han regresado del infierno de la España roja.

Asistieron a este mitin más de cincuenta mil personas.

Inlaterra no devolverá las colonias

LONDRES.—Ha sido desmentida domingo último en un periódico, oficialmente la noticia aparecida el según la cual el Gobierno inglés estaba dispuesto a devolver a Alemania sus colonias.

Sigue la expoliación del oro PARIS.—Ha aterrizado un avión español, conduciendo abordo gran cantidad de oro que ha sido depositado en el Banco de Francia.

Don Alfonso XIII felicita a S. E. el Jefe del Estado : : : : : Continúan recibiendo en el Gabinete diplomático y en la Secretaría particular de S. E. el Jefe del Estado, numerosos telegramas de felicitación con motivo de la conquista de Málaga.

Entre los últimamente llegados a Salamanca, figura uno de don Alfonso XIII, fechado en Roma, dirigiéndose de una manera entusiasta al Generalísimo Franco, que ha contestado con otro despacho redactado en términos muy cordiales.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA.